ЗАДАЧИ К ТЕМЕ 5
Задача 1
Ознакомьтесь с двумя задачами, которые представлены по теме 5 – их методикой решения.

С учетом того, что Вами определены инновации, которые внедряются на Вашем предприятии (при выполнении предыдущих заданий), и в связи с тем, что в разделах 10-12 Бизнес-плана инновационного проекта Вам необходимо просчитать экономический эффект от внедрения предложенных Вами инноваций, предлагается решить одну из двух задач с использованием своих данных, применительно к своему предприятию.

Представить методику решения своей задачи с описанием, применительно к Вашим инновациям на Вашем предприятии.
Задача 1 (пример решения). Определите экономический эффект от внедрения инновационной технологии переработки отработанных ионообменных материалов химической промышленности с учетом фактора времени, а также величину удельных затрат.
Таблица 1 — Исходные данные

	Показатели
	Год расчетного периода

	
	1-й
	2-й
	3-й
	4-й
	5-й

	Результаты, млн руб.
	14 260
	15 812
	16 662
	18 750
	26 250

	Инновационные затраты, млн руб.
	996
	4 233
	10 213
	14 140
	18 396

	Коэффициент дисконтирования при ставке дохода 10 %
	0,9091
	0,8264
	0,7513
	0,683
	0,6209


Решение. Для оценки общей экономической эффективности инноваций применяется показатель интегрального эффекта (Эинт):
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где Т – расчетный год; Рt – результат за t-й год, руб.; Зt – инновационные затраты в t-й год, руб.; kt – коэффициент дисконтирования (дисконтный множитель); t – порядковый номер рассматриваемого периода. 
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где r – ставка дисконтирования. Приложении Б представлены численные значения коэффициента приведения разновременных стоимостных оценок при r = 0,1.

Определяем экономический эффект от внедрения инновационной технологии переработки отработанных ионообменных материалов химической промышленности с учетом фактора времени, используя формулы (1) и (2):
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Величина удельных затрат (Kуд) определяется по формуле:
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(3)

По формуле (3) определяем удельные инновационные затраты в результате внедрения инновационной технологии:
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Таким образом, удельные инновационные затраты не превышают 50 % результата от внедрения инновационной технологии, что дает основание признать данный проект экономически эффективным.

Задача 2 (пример решения). Используя данные, приведенные в таблице 2, оцените годовой экономический эффект от внедрения инновационного оборудования, определив прирост прибыли и рентабельность инвестиций в инновационный проект. Банковский процент по долгосрочным депозитам составляет 20 % годовых.

Таблица 2 — Показатели экономической эффективности производственной деятельности до и после внедрения инноваций

	Показатели

деятельности
	До внедрения

инноваций
	После внедрения инноваций

	Отпускная цена единицы продукции, тыс. руб.
	187,5
	192,0

	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.
	142,8
	132,9

	Прогнозируемый годовой объем производства продукции, шт. 
	–
	22 700

	Инвестиции в инновационный проект, млн руб.
	–
	2 188


Решение. Прирост прибыли от внедрения технологических инноваций рассчитывается по формуле, в которой экономический эффект определен как разница между прибылью от реализации продукции до и после внедрения инноваций с учетом прогнозируемого объема производства новой продукции:
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где ΔП – прирост прибыли от внедрения новшества, руб.; Цб и Цн – отпускная цена единицы продукции до и после внедрения инноваций соответственно, руб.; Сб и Сн – себестоимость единицы продукции до и после внедрения инноваций соответственно, руб.; Опр – прогнозируемый объем производства новой продукции, ед.

По формуле (6) определяем прирост прибыли за год от внедрения инноваций:
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Рассчитанный прирост прибыли принимаем за годовой экономический эффект от реализации инновационного проекта и определяем рентабельность инвестиций в проект как отношение экономического эффекта к их объему по формуле: 
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где РИ – рентабельность инвестиций; И – инвестиции в инновационный проект.

Определяем рентабельность инвестиций в инновационный проект, используя формулу (7):
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Таким образом, рентабельность инвестиций в инновационный проект за год составит 15 %. Принимая во внимание, что банковский процент по долгосрочным депозитам (безрисковым вложениям) составляет 20 % годовых, следует признать инвестирование средств в инновационный проект экономически нецелесообразным, так как большую прибыль можно будет путем их размещения на депозит.

Задача 2

Ознакомьтесь с задачей, ее методикой решения.

С учетом того, что Вами определены несколько видов инноваций, которые внедряются на Вашем предприятии (при выполнении предыдущих заданий), и в связи с тем, что в разделах 10-12 Бизнес-плана инновационного проекта Вам необходимо просчитать экономический эффект от внедрения предложенных Вами инноваций, предлагается решить данную задачу с использованием своих данных, применительно к своему предприятию.

Представить методику решения своей задачи с описанием, применительно к Вашим инновациям на Вашем предприятии.
В конечном итоге выбрать наиболее и наименее доходные и привлекательные инновации из предложенных Вами в инновационном проекте.
Задача (пример решения). На основе данных, приведенных в таблице 4, рассчитайте индекс доходности, уровень рентабельности и период окупаемости альтернативных инновационных краткосрочных проектов и выберите более эффективный проект при условии, что срок реализации всех проектов одинаков. 

Таблица 4 — Вложения в инновационный проект и отдача от них 

	Альтернативные

инновационные проекты
	Суммарные

затраты, млн руб.
	Суммарный 

доход, млн руб.

	Проект № 1
	477,8
	621,11

	Проект № 2
	227,5
	570,0

	Проект № 3
	562,0
	727,0


Решение. При оценке экономической эффективности краткосрочных инновационных проектов с невысоким уровнем риска могут применяться статические методы оценки, без приведения доходов и затрат к единому периоду времени (без дисконтирования). Формулы и результаты расчетов индекса доходности, рентабельности и периода окупаемости альтернативных инновационных краткосрочных проектов приведем в таблице 5.

Таблица 5 — Показатели оценки экономической эффективности краткосрочных инновационных проектов

	Показатели
	Формула

расчета
	Альтернативные инновационные проекты

	
	
	Проект № 1
	Проект № 2
	Проект № 3

	Прибыль от реализации проекта (П), млн руб.
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	143,31
	342,5
	165

	Индекс доходности проекта (ИД)
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	1,30
	2,51
	1,29

	Рентабельность проекта (Р)
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	0,30
	1,51
	0,29

	Период окупаемости проекта (ТОк), год
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	0,77
	0,40
	0,77


Примечание: Д – суммарный доход, млн руб.; З – суммарные затраты, млн руб. (таблица 5).

Наиболее эффективный проект выбирается на основе сравнения всех рассчитанных показателей. Значение индекса доходности, меньше или равное 1, означает нерентабельность проекта, он отвергается, как не приносящий инвестору дополнительного дохода. К реализации принимаются проекты со значением индекса доходности больше единицы, так как считается, что данное вложение капитала является эффективным. Применение показателя расчетной рентабельности проекта основано на сопоставлении его расчетного уровня со стандартными для организации уровнями рентабельности. В данном случае, чем выше значение данного показателя, тем лучше. Период окупаемости представляет минимальный временной интервал или период, начиная с которого вложения и затраты, связанные с инновационным проектом, покрываются суммарными результатами его осуществления.

Таким образом, на основе сравнения всех рассчитанных показателей наиболее эффективным проектом является проект № 2. Период окупаемости инновационного проекта минимален и составляет 5 месяцев (ТОк=
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), при этом наблюдается наибольшая отдача на вложенный капитал: на 1 млн руб. суммарных затрат приходится 2,51 млн руб. суммарного дохода и 1,51 млн руб. прибыли.
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